

责任编辑：陈慧

2013年12月26日 星期四

20世纪50年代初期，海南刚解放不久。定安县白蒙村的葛大娘自从丈夫参军之后，家里少了一个劳动力，里里外外什么事都要她自己操心。

6月的一个傍晚，葛大娘浇完菜园，回家准备挑水做饭。她刚拿起扁担，却发现水缸里的水满满的。大娘奇怪了，前天水缸满了，昨天水缸满了，今天水缸又满了。这是怎么回事？她好奇的问到儿子：“小理，下午你挑水了吗？”8岁的小理把头摇得拨浪鼓似的，说：“我没挑。”葛大娘越想越奇怪，就跑到村头问代耕队长：“我屋里那口水缸，天天都满满的，是你派人给我家挑水了吧？”“没有啊，”代

耕队长也感到奇怪，将信将疑地问：“真有这样的事？”

正说着，上屋的徐婶也提着菜篮子走过来搭话：“是啊，我屋里的水缸也是干了又会满，满得都快要溢出来了，不知道是谁在做好事。”代耕队长把斗笠往头上一扣，笑笑说：“毛主席调查研究，你们该去调查调查呀！”两位大娘都觉得这话有理，两人商量了一阵，就各自回家了。

## 水缸的秘密

■ 李婕

第二天，葛大娘擦桌子，洗衣服，不到下午，满满的一缸水就用完了。她故意不去挑，也不下地干活，早早拿起一双鞋底坐在门口，和徐婶你一针我一线地纳起鞋底来，她俩把线纳得嗦嗦响，纳好鞋底又上鞋帮，四只耳朵听动静，两双眼睛观八方，边做针线活，边搞起“调查”来。但是等了半天也没半点动静，她俩心里纳闷极了。太阳离西山只有两竿高的时

候，葛大娘忽然听见屋里的后门响了，接着又听到水桶铁钩碰撞的声音。她俩惊喜的互相使了个眼色，不约而同地喊了出来：“这回捉到了。说着站起身就往屋里跑。

葛大娘刚进门，就差点跟一个挑着水桶的人撞个满怀。她抬头一看，见这人身材高大魁梧，身穿一身军装，正冲着她和徐婶笑。望着他那双明亮的大眼睛，她觉

得很面熟，但是又记不起在什么地方见过。徐婶一下子就认出来了：“呀，这不是郑排长嘛！”拉着郑排长坐下，葛大娘赶忙端上一碗茶，说道：“郑排长，您刚来定安不久，可处处爱护体贴老百姓，叫我们怎么感谢您呀！”郑排长喝着茶，和两位军嫂聊起家常来，问他们：生活有没有困难？代耕队耕的田满不满意？房子漏不漏雨？小孩子在学校的功课好不好？一直谈到天黑，郑排长又要去挑水，非要把水缸挑满不可，葛大娘拗不过，只好答应了。

郑排长为葛大娘和徐婶家挑水的事，很快就在村里传开了。

(县供销社合作联社供稿)

## 网眼看定安 畅游百里百村

—中新网海南频道网友团定安采风

■ 何慧 叶彦彤

美景中，何慧摄  
中新网网友陶醉在如诗如画的冷泉



12月21日，中新网海南频道组织27名网友到定安畅游百里百村，记者跟随他们的脚步一起游玩开放式、古色古香的百里百村。

### 畅游百里百村是新时尚

“我们原本计划只邀请15位网友，但网友们看到我们发起的‘畅游定安百里百村’帖子后，报名非常踊跃，由于名额有限，但网友纷纷强烈要求增加名额，最终共有27人来畅游百里百村。”中新网海南频道发起的网友团定安行活动组织者小薛对记者说，随着定安百里百村的名气越来越响，吸引越来越多的休闲游爱好者，畅游百里百村是正在兴起的新时尚。

### 怡人的冷泉体验

在龙门冷泉乡村公园，网友们感叹，早就听说定安冷泉是中国唯一的热带富硒火山冷泉，夏天来泡在这凉凉的富硒泉水里特别爽。没想到冬天来冷泉又是另一番感受，泉水是温的，泡脚也很舒服，野生小鱼给我们做免费鱼疗，大自然真是太奇妙了。

网友们迫不及待，纷纷脱鞋脱袜将双脚泡入泉水体验冷泉鱼疗。

61岁的网友陈阿金说：“我是海口人，早就听说定安的冷泉富硒，有益于人体健康，很适合上年纪的老人养生。今天第一次来体验，有种相见恨晚的感觉，以后会常常带朋友来这里呼吸清新的空气，泡泡天然的富硒冷泉。”

网友们陶醉在冷泉及周边天然的诗画景色中，不远处的山仍然翠绿一片，听着淙淙的流水声和榕树上小鸟清脆的叫声，看白鹭不时在水面掠过，享受着天然

的野生鱼疗，三三两两在绿荫下畅聊得不亦乐乎。

若不是组织者一再催促集合出发去下一个景点，网友们还感觉自己与景融为一体，是画中人不愿离去。

### 这里的美食和骑行很不一样

下一站，网友们到岭口皇坡王子爱情乡村公园观光游赏，体验骑行乐趣。在骑行前，对海南文化有资深研究的网友黎老师向大家讲解了海南广为流传的“文昌信，定安娘”一说的来源。定安娘一说的起源出自于海南唯一的王妃——青梅，青梅和元文宗就在这里有过一段爱情佳话，还有海南人崇拜的本土神明水尾娘娘的家乡就在岭口这个地方。

黎老师的讲授引起了网友们极大的探秘兴趣，纷纷骑上自行车边领略田园风光边感受南建州遗风。

网友陈忠勇说：“在这样美丽的地方骑行是一种很惬意的享受，可以观赏迷人的田园风光，还可以感受悠久的人文历史。”

网友们在岭口的皇坡驿站吃午餐，对定安的美食赞不绝口，网名为半厨杂书的网友指着白灼的黑猪排骨和焖黑猪蹄这两道菜说，定安黑猪的味道果然名不虚传，不到实地品尝就无法想象得出定安的美食美到什么程度。

### 结缘神奇的亚洲榕树王

在岭口尝过美食，骑行后，网友们来到了翰林氧吧乡村公园，这里生长着野生荔枝树、野生山柚树等热带植物，绿树茂密，含氧量极高。“嘿，这是粽子叶吧，原来这就是用来包闻名全省的定安黑猪肉粽

的叶子。”网名为海口咸鱼超人的网友兴奋地说道。

走在这天然的氧吧小道上，网友们感觉身心十分舒适。更令他们惊喜的是那棵有着800多年历史的亚洲榕树王独木成林的神奇景象。

来自海南大学微生物专业的研究生网友秦凡文说：“这棵大树除了观赏的价值外，它经历几个世纪的沧桑巨变仍存活到现在，对历史考证具有不可替代的作用，能见到它的人是一种缘分。”

“虽然古老，但我觉得挺浪漫的。”中新网的李美编用手掀开茂密的古榕树长须，“你看，一帘幽梦的感觉有没有。”

网友们纷纷举起相机从不同的角度拍下榕树王，并感叹，这不是电影的场景，是真实的感受，很神奇、很美妙。

### 天池驿站的古文化

网友们在天池驿站看到了令人内心平静的天赐之池，在龙河民俗生态博物馆看到了龙河百姓生产、生活的古文物，特别是了解了龙河镇广为流传的国家级、省级的非物质文化遗产——琼剧文化、军坡文化，网友们深感兴趣。

天池驿站里有许多当地的富硒农副产品出售，网友纷纷选购了自己喜欢的定安农家富硒农副产品带回家。

### 南丽湖畔品美食

最后，网友们来到南丽湖畔用晚餐，他们表示，对中餐的味道还念念不忘，现在在这南丽湖畔赏冬季的南丽湖湖景，吃南丽湖的鲜鱼、鲜虾别有一番滋味，特别是南丽湖啤酒鸡，不愧为定安十大特色美食之一，这道菜越烧越有味，把整锅啤酒鸡吃得干干净净还不过瘾。

晚饭后，网友们结束了一天的行程，他们表示，定安的百里百村很有特色，很不一样，有可看的、可玩的、可体验的、可买的，还有满足吃货们的美食，值得一游。通过这次的采风还了解到定安县委、县政府把百里百村当做全省甚至全国乡村休闲旅游示范胜地重点打造，建设4个驿站和19个服务点，方便游客。由于行程太紧，下次会和朋友们多花点时间到百里百村那些自己喜欢的和没有去过的地方。

据了解，为进一步扩大宣传影响力，提高定安知名度和美誉度，中新网海南频道特别开设了“网眼看定安”专栏，设置了微博话题，网友们全程微博直播，截至24日，网友们共发245条图文微博，转发和评论达上千条。

定安的百里百村生态旅游以原生态的田园风光让人们远离都市的喧嚣，在饱览美景后可以减缓压力，沉静心灵，身心得到极大的放松。其在美景的基础上推出的田园骑行更是满足了人们游赏美景加健身的需求，是高质量的非一般的时尚旅游体验。

12月21日，海口海经院组织该校老师及行政后勤人员37人到定安百里百村游玩。负责此次出游的海南阳光岛旅行社导游告诉记者：“现在，人们对旅游的要求越来越高，除了观光，都想体验不一般的出游，所以这次旅行社特意挑选定安的百里百村。”

记者在岭口镇皇坡驿站看到，驿站内的几十辆单车都被游客租完。一个刚骑行回来的游客一下车就忙着脱外套，他说：“平常在单位整天忙着工作，基本上没时间锻炼，许久都没出过一身汗了，真爽！”

记者现场采访了海经院的方老师，她说：“第一次来百里百村，岭口骑行给我的印象深刻，在干净、平坦的水泥路上骑行，领略原生态田园风光，空气又那么的清新，真是很棒的体验。定安离海口很近，以后可以常来。”

“除了饱眼福、锻炼身体外，我觉得这里的农家菜真的很不错，特别是岭口焖黑猪蹄这道菜，是在海口吃不到的美味。而且这里是海南的龙起之地，过来还可以沾沾好运。”另一名老师掩饰不住内心的喜悦。

郝老师告诉记者：“我觉得岭口这个地方文化深厚，在骑行中可以领略南建州遗风，经过海南唯一的王妃走过的路，而且海南人崇拜的本土神明水尾娘娘家乡就在此，来这里探秘收获颇丰，下次带孩子来是个不错的选择。”

随着经济、社会的发展，人们的观念不断改变，越来越多的人注重生活的质量与品味，更多地关注身心健康。定安百里百村游的岭口骑行让人们在骑行过程中赏美景放松心情，又锻炼了身体，还可以身临其境了解历史文化，这是一种旅游加健身并丰富知识的新时尚生活方式，相信这种骑行游赏的乐趣会吸引越来越多的游客前来体验。

到岭口骑单车 体验不一般的游赏乐趣

■ 何慧